



**SZABADSÁG**

The oldest established and largest Hungarian paper in the United States

Thirty first year. Published daily by  
**The Szabadság Printing & Publishing Co.**  
 (An Ohio Corporation Dr. Andrew Cserna, President; B. K. Coerni, Secy. Treas.)

Alapította: **KOHÁNYI KOHÁNYI TIHAMÉR**

Editor: **DR. ANDREW CSERNA**

Printed and Published at  
**700-710 Huron Road (P. O. Box 177) Cleveland, O.**  
 Telephone: Bell, Main 3334. — Guy, Central 1237.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Az Egyesült Államokban és Kanadában egész évre \$4.00, hat hónapra \$2.50, három hónapra \$1.50. Külföldön egész évre \$5.00, hat hónapra \$3.00, három hónapra \$2.00. Földrajzi körülmények, országoktól függően. Hat évre \$20.00, tíz évre \$30.00. — Cleveland: egy évre \$4.00, hat hónapra \$2.50, három hónapra \$1.50. — Budapest: egy évre \$4.00, hat hónapra \$2.50, három hónapra \$1.50.

Entered at the Post Office Cleveland, O. and admitted for transmission through the mails as Second Class Matter

New Yorki irodánk címe:  
**Room 603 Tribune Bldg., 154 Nassau St., New York.**  
 Üzletvezető: Joseph Horváth, Manager.

**APRÓPÉNZ**

Rossz a gazdasági helyzet.

Budapest, május 26.

Az utolsó nagyos szent is elhagyván bennünket anélkül, hogy valamelyes kárt tett volna a növényekben, most már biztosan számíthatunk arra, hogy az idén bő gyümölcs termésünk lesz. Ép oly jól vagyunk a takarmányfelülettel illetően. Nagy székatermesztésünk lesz, amire letette számítanak a gazdák, mert ezen a téren hibetelen drága volt a marhák ellátása. Epen ezért nagyon megfogott a közérzet az állományok között. És most hozzá jön, hogy az ente-tőlünk mintegy 30,000 állat átadásra követeli Csehország, Szerbia és még Görögország, amely háborúban sem állottunk, azaz csak a papiruson. Ezt a mennyiséget meg most, június 15-én kell átadnunk. Rettenetes, hogy a győző hatalmak mint bannák velünk! Igazán szükség lenne arra, hogy az Egyesült Államok közbe vetné magát és megértene a párisi főtanácsnak, hogy itt a legigazságosabb eljárás, valóságos politikai szarolás történik velünk. Magyarország elvételének területének és lakosainak kétharmadát, természetbeni segédforrásainak — mint szén, érc, só, erdőknek még nagyobb részét. Hát kinek és mit kárpótoljon meg ez a szegény nép? Maga a cím: jövetelel bizottság (vagy franciául: Commission de reparations) abszurd. Mit tegyünk jövők? Hisz a legnagyobb károkat mi szenvedtük! Minket kellene igazságot szerezni, mert mi vagyunk a legsírmasabb helyzetben az összes háborút viselt államok közt: mi hoztuk a legnagyobb áldozatokat. Valóságos szarja tölnék meg "jövetelel" követelni, arculcsapása az emberi érzelmeknek: Isten káromlása!

**A bírói döntés s a szervezetek**

MIFÉLE hatása lesz a munkásszervezési mozgalom jövőjére az országban a legfelsőbb bíróság ama határozatának, hogy a szervezetek felelős jogi személyek és mint ilyenek per alá vonhatók? Vajjon a szervezetek politikai és gazdasági befolyásának végét jelent-e, avagy azt, hogy a sarokba szorított szervezeteket egyesülésre és nagyobb összműködésre serkenti és ezáltal azoknak még nagyobb befolyást, hatalmat biztosít a nemzet életében?

A kérdést csak elméletileg dönthetjük el, azonban feltétlenül érdemes arra, hogy feleletet gondoljunk. Az ország munkásszervezeteit tagadatlatlanul megrázták a döntés. Az egyik legkedveltebb elméletükre mér halálos csapást, amely abban foglalható össze, hogy nőha joguk van arra, hogy kollektive cselekedjenek és kollektive alkudozzanak, minden olyan dologban, a melyet a maguk javára szükségesnek tartanak, a törvénytelen cselekedeteikért sem egyenként, sem kollektive felelősségre nem vonhatók. A szervezetek nem fogják türelmesen elszenvadni a csapást, hanem megfogják tenni mindent, hogy kivédjék, vagy legalább megakadályozzák azt, hogy a bíróságok e döntés alapján még nagyobb és közvetlenebb csapást mérjenek rájuk.

Samuel Gompers már előre jelezte a védekezés irányát, azt, hogy a szervezet munkásság igekezni fog megváltoztatni azt a törvényt, amelynek alapján a bírói döntést meghozták.

Ez pedig a demokráciában foglalt jogok egyik legfontosabbika. Ha a szervezet munkásság elegendő szavazatot tud törvényszerű eszközökkel a törvény megváltoztatására megszerezni, ezt teljes joggal megteheti. Azonban biztos, hogy a harc kemény és elkészedett lesz. Az időtartamra vonatkozóan következtetést vonhatunk az angol munkásszervezetek történetéből, amely mozgalom sokkalta régebb az amerikaiánál. Angliában eleinte gyanus szemekkel nézték a szervezeteket. Még 1905-ben törvényt hoztak, amely bizonyos szervezetek béremelési kísérleteit törvénytelennek jelentette ki. 1549-ben egy másik törvény eltiltotta az ipari munkások szervezkedését nagyobb munkabérek és rövidebb munkaidő biztosítására, 1818-ban a bíróságok több gyapofonót börtönre ítélték azért, mert a bérek felemelésére összeesküdtek. A 18-ik század közepén annyira a törvény védelmén kívül voltak a szervezetek, hogy nem kereshettek jogorvoslást a saját hivatalnokai ellen, akik a pénzüket elikkasztották. Ez nagy csapást volt. Nyomában nagy harc keletkezett, mely évekig tartott, amíg végre 1870-ben elnyerték a törvényes jogi személyiségüket, törvényes védelmet a vagyonuk részére és törvényes védelmet az ellenük indított perekben.

Ez a helyzet megmaradt egészen 1901-ig, amikor is a Taft indoklásában megemlítette Taft Vale ügyben a bíróságok kimondták, hogy a fenti intézkedések nem törvényesen cikkelyezték be, hogy a vasúti munkások kártérítésre kötelesek azokért a károkat, amelyeket a Taft Vale vasútnak okoztak és meg is ítélték a kártérítést a vasútnak.

[Ez újból alapjukban rázta meg a szervezeteket. Hogy az amerikai határozatnak is ilyen eredménye lesz-e vagy sem, azt mindenesetre érdekes lesz megfigyelni. Angliában a kártérítési kötelezettség a sztrájkokat ötven százalékkal csökkentette le. Azonban más hatása is volt, az amelyre valószínűleg Gompers gondolt, amikor a fent hivatkozott kijelentését megtette. Politikai szervezkedésre hozta össze a munkásságot, megvetette az alapját a hatalmas munkáspártnak, ugyanarra, hogy a legközelebbi választáson a párt ötven jelöltet állított már küzdelembe és közülük nem kevesebbet, mint huszonkilencet meg is választottak.

Hogy vajon Amerikában a határozat felére fogja e csökkenteni a sztrájkokat és politikai küzdelemre ingerli-e a munkásokat, azt még tudni nem lehet. A kérdés maga azonban rendkívül fontos. A határozat nagy fontossága felett elsilánki nem lehet, noha a hatásai ma még kiszámíthatatlanok.

Az összes érdekeltek szempontjából egy ut látszik igazán kivezetőnek. Ha a szervezetek a tőkészekkel ezeknek saját talaján találkozhatnak, ha elfogadják a felelősséget, ha részt vásárolnak azokból az üzemekből, amelyekben a tagjai dolgoznak és ilyképen maguknak beleszólást és befolyást biztosítanak azok vezetésébe.

(Chicago Tribune)

**A bevándorlók mint kívánatos farmerek**

Az egyik angol nyelvű lapnak az olvasója nemrégiben levelet intézett a szerkesztőhöz: a leveleiben az iránt érdeklődött, hogy az Amerikában dolgozó farmerek sorában sok-e a külföldi származású. A levelekre az éle irónikus akart lenni s tulajdonképpen olyan beállításban akarta bemutatni a bevándorlót, mintha a farmokon aliz lehetne használni. A levelező megjegyezte azt is, hogy a városi ember, két és két kaszát vajmi ritkán lát s a mezőgazdasági kérdéshöz alig ért. Volt annyira szerény, hogy ne nevezte magát "mezőgazdasági szakértőnek".

A szerkesztő, tárgyilagos és a hivatást méltóan megbecsülő ember, először válaszolt. Utalt arra, hogy az amerikai farmerek között százezrekre rug azoknak a száma, akik német származásúak, ugyancsak tömekek a svéd származású farmer is különösen a középnyugaton s a farmerek között természetesen egyéb nemzetiségű is képviselve vannak. Vitéz választ kiegészítette az a válasz, hogy az irónikus levél megint lényegesen előtérbe nyomul majd a bevándorlók szükségessége. Feltehetőleg be fog következni az az idő, még ha a hági konferencián kívül egy tucat más konferenciára kell helyreállítani a világ sorát, a mikor az amerikai munkaadó, a farmer, az üzletember, szóval minden tényező, akinek része van az ország gazdasági életében irányításában, felteszi majd a dupla oklárát, hogy a leírkező bevándorlókat, akikre kétségkívül szükség lesz, annak jobbban szűkíri vesse. S akkor azt a racionális tárgyat majd vita és tanulmány tárgyává teszi azt az ezidőszerű voltaképpen csak elméleti értékű kérdést, hogy a földmívelő tradíciókkal rendelkező bevándorló amerikai elhelyezkedését milyen irányba kellene megkönyvitni. Akkor aztán annak rendje-módja szerint kell megfogalmazni azt a kérdést, hogy valóban kívánatos-e a földmívelő bevándorlók a farmon s meg kell majd tudni azoknak a munkaadóknak az álláspontját is, akik gyárak vagy bányák élén állanak.

Amikor ez a kérdés csak-ugyan aktuális lesz, könnyen bekövetkezhetik az a helyzet, hogy az agrárius és merkantil érdekeltségek között Amerikában éles harc fejlődik ki. A bevándorlók a földmívelő farmerek, a kellek küldeni vagy pedig a városba. Az kétségtelen, hogy a farmokon a megélhetési viszonyok finanszírozás szempontjából csak megközelítőleg nyújtanak a bevándorlónak, mint a gyár vagy, a bánya, akkor a bevándorló farmon való elhelyezkedése érdekében nem kellene propagandát csinálni. Hiszen sokkal természetesebb, hogy aki otthon a föld szerelmese volt, annak a föld iránti hűsége itt is érvényesüljön. De megfelelő életfeltételek és jövedelem hiányában csakis elméleti értékű annak a vágyának a kifejezése, hogy az eddigieknél még nagyobb számban kellene a földmívelő bevándorlóknak a farmon biztosítani a megélhetésüket s kisebb számban a gyárban vagy a bányában.

**A SALZBURGI UNNEPNAPOK**

Az új Bayreuth.

Mozart születésnapján nagy ünnepekre készülnek. Augusztus 14-én diszompompában borul majd a kedves és művészetet ékes város: tízezer gyerektől 29-dikéig beáradog tartják meg a Salzburger Fesztivált, amelyről annak idején Richard Strauss, a világhírű zeneszerző a Szabadság munkatársára előt megemlékezett.

Strauss Richardnak pedig joga van erről a kérdésről nyilatkozni, egyike az ünnepi játékok rendezőinek. A másik zenei igazgató Schalk.

Ezek az ünnepi játékok azonban nem csak egyedül zenéből fognak dist kölcsönözni. Nemcsak díszes Mozart alakját megjelöltet, hanem Salzburg erősen forrázik arra, hogy koncertjain Bayreuth. De talán épen abban fog eltölteni a városot különösen, hogy nemcsak egyetlen művésznének akar örök emléket állítani.

"Mozart négy operában, — Così fan tutte, Figaro házassága, Don Juan és Székietés a sztrájból — és zenekarra ut múvein kívül eladja Calderonnak, a középkori olasz vígjátékíróknak egy darabját is, amelyet erre az alkalomra Hugo von Hoffmannsthal dolgozott át.

Ezt a darabot nem kisebb ember rendezte, mint Reinhardt. Roller, a bécsi opera diszettezője készíti hozzá a diszetteket s Alexander Mossi játsza majd a főszerepet. Ami nem azt jelenti, hogy a kisebb szerepek nem épen olyan előrangú emberek kezében vannak. Rejnhardt az volt az ötlete, hogy ebben az új Calderon darabban csak nagy művészek szerepeljenek.

Amerikai szempontból ennek az ünnepi sorozatnak — A Calderon-Hoffmannsthal darabot tizenhárom jatszák, a Mozart operákat háromszor — különösen érdekessége az ad, hogy nagyon sok amerikai lesz tanúja.

S a nagy kultur érdeklődésre, amely az utóbbi időben szinte lép képen fogja el az Egyesült Államokból Európába kirándulókat, ez a salzburgi ünnep fogja feltelesen a koronát.

Olyan fognak tapasztalni, amit még Európában is ritkán lehet tapasztalni.

**A NŐ BECSÜLETE TÖBBET ÉR A FÉRFI ÉLETEKNÉL**

DETROIT, Mich., jun. 12. — Oly kijelentéssel, hogy "a nő becsülete értékesebb a férfi életénél", Harry B. Keidan bírót az esküdtekhez intézett utasításban a gyilkosság kísérlettel vádolt 19 éves Mrs. Bessie Gutos felmentését javasolta. Mrs. Gutos azt vallotta a tanuszkében, hogy George Vilhorsa rálőtt és megsebesítette, minthogy érkölt telen támadást kísérelt meg ellene, s kis fiának megölését fenyegette meg.

**PÉNZKÜLDÉS**

általunk legolcsóbb, legbiztosabb, leggyorsabb.

**HAJÓJEGYEK**

**KÖZJEGYZŐI ÜGYEK**

**BANKBETÉTEK**

**American Union Bank**

**Németh János**

ELNÖK

Fouzet-10 East 22<sup>nd</sup> St. Fiok-1597 Second Ave

A bankpalotában - New York City. Corner 63 St

**A FELROBBANT JODIUM NAGY KÁRT OKOZOTT.**

PORTLAND, Me., jun. 12. — A Brewer & Co. Inc. győgyár nagykereskedő raktárában felrobbant a jodium s az új 14-madott tíz \$125,000 kár okozott az épületben és áruiban. Az egyik segédet 12 lábnyi távolra elhajította a robbanás ereje.

**A WHISKY KICSERÉLTÉK MOONSHINE PALINKÁVAL.**

BARDSTOWN, Ky., jun. 12. — A Bonnie & Co. szeszüzőjét zár alá vették a szővetségi hatóság megbízottai. A múlt héten lefolyt vizsgálat során kiderült, hogy 109 hordóból eltűnt a telepen az eredeti whisky, s azokat festett moonshine palinkával töltötték meg.

**A külömbőség**

a SÜRGÖNYI pénzügyes és a POSTAI pénzügyes közt körülbelül egyenlős, mint az ÖKRÉSZEKÉK meg az AUTOMOBIL közt.

**50** centért bármely ezer koronán felüli le-  
 rekek összeget küldhet SÜRGÖNYILEG

**Magyarországba**

és **Csehszlovákiába**

123 bank és bankár utján így küldheti pénzed. Ha bankárja nem tudja névűzést SÜRGÖNYILEG küldeni, küldje pénzed hozzám.

KÉSZPÉNZDOLLÁROK kifizetésére az átutalási díj 3 dollár minden 100 dollár után. — A sürgőny-díj külön két dollár.

**FORD ÚJ GYÁRTELEPÉN 400-AN KAPTAK MUNKÁT.**

DETROIT, Mich., jun. 12. — A Ford Motor Co. New Orleans, Mo. közelében nagyobb gyárhelyiséget szerzett, melyben a Ford autók összeszállítására és felszerelésére rendez be fölkelepet, s ahol naponta 150 autót mobilított fognak elkészíteni a louisianai, texasi és mississippii piac számára. A telepen 400 munkás nyer alkalmazást.

**FIATAL LEÁNY ISMÉT A FÜRDES ALDOZATA.**

SANDUSKY, jun. 12. — Miss Bernice Farrell 18 éves hajdon a vízbe fullt fürdés közben a Sandusky öbölben. Tul mélyre hatolt be a vízbe. Miss Helen Aten, akivel együtt fürdött, segítségül hírdalt, de az már későn érkezett. Csak a holttestét tudták kimenteni.

**KISS EMIL BANKHÁZA**

133 Second Avenue, New York, N. Y.

A Posti Magyar Kereskedelmi Bank Kiszárolagos képviselője.

A M. Kir. Államvasutak Menekélybiztosítójának Kiszárolagos képviselője.

m. n. all

**MICSODA HÁT A "FLAPPER?"**

Hol a különbség?

Kérdés: mi a "flapper"?  
 Felelet: a flapper egy olyan ifjú hölgy, aki egyáltalán semmit sem különbözik a többi ifjú hölgytől. A különbséget — ha ugyan van — csak a legtrendibb amerikai szem tudja észrevenni.

Ezt a kérdést tették fel Donna Bertha Lutznak, aki a nők pan amerikai konferenciáján Braziliát képviseli. És ő ezt a feleletet adta.

A korszalkalok kijelentette Donna Lutz Chicagóban tette. "Egyáltalán semmiféle különbséget nem látok a flapper és a többi fiatal leány között." A kijelentésben nemcsak az állásfoglalás idegen-szerűsége a megpö, írja egy amerikai hírlapíró, de a spanyol akcentus is, amivel Donna Lutz az angol nyelvet beszéli.

— Tudtommal soha életemben még nem találkoztam flapperrel. Holott, tekintettel arra, hogy itt Amerikában annyi nő esik rá, nagyon valószínűnek tartom, hogy sokkal találkoztam. Most már pedig igazán szeretném tudni, hogyan fest egy ilyen flapper? Míhez hasonlít?

— Az ifjú, fürgé és szolgálat-kész riportert furcsán nézett a spanyol hölgyre.

— Madam, ön azt akarja nekem mondani, hogy nem ismeri fel a flapper? Korunknak e méltó gyermekét?

— Nem! Azaz, hogy: igen!

— Well....

A riportert egy ideig tanácstalanul nézett körül, aztán hirtelen felderült az arca:

— Néze meg, ott, nézezen oda, látja azt a kis bőgőzést? Abban a szép rózsaszín ruhában? Nem, nem azt, azt a rövid szoknyát ott, igen, azt, amelyiknek olyan fényes a pudertű az orra: Ast. Látja, az egy flapper.

De Donna Lutz még most se látta a különbséget.

Nétek Braziliában épen úgy járnak a nők, mint az Egyesült Államokban.

**EDISON UJRA KIKÉRDEZ**

Két új kérdés.

Edison Alva Tamás, a világhíres feltaláló, a még híresebb kérdések feltalálója legújabbán ismét két szenzációs kérdéssel fordul azokhoz, akik be akarnak jutni a laboratóriumába.

Ez az új kérdés sorozat, bár némiképpen eltér az eddigi sáblontól, eléggé megválogya, mi mindenre kell készülnie valakinek, aki az Edison laboratóriumok egyikének akar a tagja lenni, de egyáltalán rámutat arra is, hogy Edison, a villamoságon kívül még más egyébhez is ért.

Az első kérdés:  
 "Ha ön salemán volna és szeretné, ha egy gyáros, aki különben arról neveztes, hogy nagyon feltétkény a felesége, rendelkezne öntől, nagyobb mennyiséget — s ön egyszerre csak tanúja lenne annak, hogy ez a gyáros egy korláteleányjal együtt vacsorázik egy félreeső kis vendéglőben — mit tenne ön?"

A másik kérdés:  
 "Az ön egész vagyona tíz dollár. Se égen, se földön nincsen több vagyona, csak ez a tízes.

Történik, hogy ön összekad egy teljesen idegen emberrel. Az idegen azt ajánlja, üljének be pokerezni. Ön belelemegy ebbe.

Az első osztásnál a cserélés után, ön három nyolcast

**A GYERMEKE SZÜLETÉSE ELŐTT**

Viseljen nagy gondot egészségére.

Lydia E. Pinkham's Vegetable Compound egy kimondhatatlan segítség.

West Orange, N. J. — "Hat hónappal születésem előtt nagyon ideges és tehetetlen voltam. Barátnőm egyike ajánlotta a Lydia E. Pinkham's Vegetable Compoundot, amit öt hónapig is használtam. Most már egy nagy fiam van, aki kilenc hónapos volt születésekor. Magam végzem az összes házi munkát és egy csöppet sem érzem magam rosszul vagy lehangoltnak. Még most is használom az Önök gyógyszerét és összes barátainknak elmesélem milyen sok jót tett nekem! — Mrs. Margaret Gregory, 440 Valley Road, West Orange, N. J.

West New York, N. J. — "Anyaságom első két hónapját majd minden nap az ágyat kellett őriznem és állandó fejfájásom volt. Próbáltam a Lydia E. Pinkham's Vegetable Compoundot és az első évig használtam után már jobban éreztem magam. Utána még hetet vettem és tudom hogy jobban nem érezhettem volna magam. A fejfájás elállt és képes voltam saját munkámat elvégezni. Van hat hónapos kis lányom, aki husz fontos volt születésekor és most is magam az egész." — Mrs. W. McCoy, 207 — 20th St. W. New York, N. Y.

IDEGES ÉS LETÖRT

Biloxi, Miss. — "Csak egy néhány elismerő szó a Lydia E. Pinkham's Vegetable Compoundért. Nagyszórem eredménnyel használtam gyermekem születése előtt. Ideges és összetörtöttem voltam. Ugy a hátban, mint az oldalamban nagy fájdalom voltak, hogy sem a lábam állni, sem aludni nem tudtam. Ferjem olvasta az újságban hírdetését és elhatározta, hogy használni fogom a Vegetable Compoundot.

**CHICKAGO, T**

Hir szerint... zottak bérésok közö jelentés. hó dollárnyi... a Vasutügyi T. hétéen fog nyitni. Néhány hó... ez már a harmadik Vasutügyi T. tészel lepi meg. mazottakat. A legújabb a vasúti hiva- 6rök, fékezők, mazottak vannak.

**"Kevésbet igérni, --- de annál többet tenni"**

Eszen az alapon folytatja ületét Ruttkay Jenő new yorki bankár 20 extendés óta. Így lett az ő bankháza ismert és népszerű egész Amerikában.

**MINDIG TÖBBET TETT ÉS TESZ,**

mint amennyit ígér, — bármilyen ügyben forduljon valaki hozzá. PÉNZKÜLDÉSI, kibiztatási, hazautazási, betéti, pénzbevitelti és közjegyzői megbízásait küldje erre a címre:

**Ruttkay Jenő Bankháza**

106 AVENUE B, NEW YORK, N. Y.

1088  
 1597 Second Ave  
 5 cent  
 sürgő  
 az Ön

**Hoove**

a szé

megsz

Lewis, a bány

nőke támadt

tott

HOOVER

Az események

máris le

NEW YORK

John L. Lewis

zet elnöke meg

azt az egyez

Hoover keres

a puhászéba

nak többsége

"Mr. Hoover

árának máj

Lewis, a

kénti 3 dollár

bátta meg. A

nánkénti 2.4

ximális össze

ver jelenleg

ként többet le

donosoknak se

mennyit a me

háborus reu

zett nekik.

"Nem veszi

hogy a tulaj

soknak mun

—50 százalé

leszállított

tulajdonosok

lárni is nagy

fognak huzni

nok felett."

"Lehetséges,

ver árai mélt

semlegesre se

közösségre

WASHINGTON

— Lewis va

Hoover keres

nyomban vála

küldött távir

hogy a nézet

szervezet él

ban a megköt

nyegével.

— Az egyez

éppen az o

háborus áru

kellő változ

estre, ha a

emelkednek

av. A követke

kerületben

azt a vannak

általában m

lottak."

"A kormány

sztrájkba egy

kozik be, ha

re törésköz

mindennemű

nyomozás nem

kormányoz

ben intézked

tette azt, ho

reket közre

**Bales**

leve

**Csökh**

a bé

**A harmadik**

hivatalos jel

**CHICKAGO, T**

Hir szerint...

**CHICKAGO, T**

Hir szerint...

### Hoover és a szénárak megszabása

Lewis, a bányászszervezet elnöke támadja a megállapított skálát.

#### HOOVER VÁLASZA.

Ar események folytán az árak máris leszállottak.

NEW YORK, június 12. — John L. Lewis, a bányászszervezet elnöke megtagadta tegnap azt az egyezményt, amelyet Hoover kereskedelmi miniszter a puhásbányák tulajdonosainak többségével kötött.

"Mr. Hoover a szén nagyban árnak maximumát" mondja Lewis, a "bányáknál tonnában 50 centes szénként 3 dollár 50 centes szénként 2.45 dollár volt a maximum összeg. Lykpenen Hoover jelenleg 1.05 centtel tonnáként többet hagy a bányatulajdonosoknak számítani, mint a mennyit a nagyon is liberális háborús rendszabály engedélyezett nekik."

"Nem veszi figyelembe azt, hogy a tulajdonosok a bányászoknak munkabéért közben 40-50 százalékkal leszállították. A leszállított üzemi költségekkel a tulajdonosok meg az 1.05 dollárnál is nagyobb hasznokat fognak húzni a háborús hasznok felett."

"Lehetséges, hogy a Mr. Hoover árai méltányosak, azonban számcsomóra nem méltányosak a gyökösösök szempontjából."

WASHINGTON, június 12. — Lewis vádjaira Herbert Hoover kereskedelmi miniszter nyomban válaszolt. A Lewishoz küldött táviratában kijelenti, hogy a nézete szerint a bányász szervezet elnöke nincsen tisztában a megkötött egyezmény lényegével.

"Az egyezmény" — mondja — éppen az ön által ajánlott háborús árakra van alapítva, kellő változtatásokkal arra az esetre, ha az üzemi költségek emelkednek, avagy leszállanak. A következmény az, hogy sok kerülletben az árak ma már alatta vannak a háborús áraknak és általában mindenütt alábbszállottak."

"A kormány ezzel magába a sztrájkba egyáltalán nem avatkozik be, hanem jóakarattal arra törekszik, hogy megelőzzen mindenem nélküli sztrájkot. A törvényhozás nem ad hatáskört a kormányának arra, hogy érdemben intézkedjen, azonban megteheti azt, hogy a jórésben embereket közreműködésre hívta fel."

### Baleset a levegőben

Két aviatikus borzalmas szerencsétlensége.

AUGUSTA, Ga., június 12. — Richard T. Allworth, a repülőosztag tagja, ma súlyos sérüléssel az itteni tengerészeti kórházba került. Ugyanekkor súlyos sérülést szenvedett Brainard órnagy is, akit azonban otthonában ápolnak.

A két aviatikus tegnap nagyobb utat tett meg s amikor le akartak szállni, a repülőgép birtelen felmondta a szolgálatt. És közben a két aviatikus olyan szerencsétlenül járt, hogy az életük most - veszedelemben forog.

### Csökkentik a béreket

A harmadik bérlészállításról a hivatalos jelentés a héten hozza nyilvánosságra.

CHICAGO, Ill., június 12. — Hir szerint a vasúti alkalmazottak béresökkentésére vonatkozó jelentés, amely ötven millió dollárnyi összeget fél fel a Vasútiügyi Tanács részéről a héten fog nyilvánosságra kerülni. Néhány hét leforgása alatt ez már a harmadik eset, hogy a Vasútiügyi Tanács béresökkentéssel lepi meg a vasúti alkalmazottakat.

A legújabb bérlészállításban a vasúti hivatalnokok, váltóőrök, fekézők, tehervonat alkalmazottak vannak érdekelve.

50 centért némi sürgönyileg az Ön pénzét

# FOLYTATÓDIK A JÓTÉKONYSÁG

A külföldi segítő missziók kivonulnak Magyarországból és a régi jótekonyságokra újra akcióra lépnek. — A Gyermekvédő Liga feltámasztja a gyermeknapokat.

AMERIKA kiadta a jelentését: Európa szedje össze önmagát, a reorganizáció munkájából vegye ki a részét maga Európa is. Amerika visszavonul, szóval értsük meg végre magyarul: "segíts magadon, az Isten is megsegít!"

Jún. 30-án elvonulnak Magyarországról az összes jótekonyságú missziók és ettől kezdve magunkra leszünk utalva. Ez nem azt jelenti, hogy ez az agyonpusztított ország most már lélegzétvételhez jutott és nincs szükség többé külföldi segítségre, hanem csak azt, hogy a külföld már megunt a folytonos adományok számítását, mint a mennyit a nagyon is liberális háborús rendszabály engedélyezett nekik."

Most már csak az a kérdés, vajon valóban elég erősek leszünk arra, hogy saját erőnkkel össze tudjuk szedni magunkat, segíthetünk-e a kétségelenség nagy nyomorban? Akkor, amikor mindenki szenved, lesz-e az emberek lelkeiben egy kis megtakarított érzés mások kínjára és mások gyöttrésére számára?

Újra egy olyan egyesület kezd meg az agitációt, amelynek amerikai vonatkozásait nem lehet letagadni. A Gyermekvédő Liga lépett ki a porondra, amelynek elnöki igazgatója gróf Széchenyi László, az amerikai magyar követ, aki bár jelenleg nincsen Magyarországon és így az egyesület vezetésében nem folyhat bele, magának a Ligának szellemi irányításában mégis jelentős része van. A Gyermekvédő Liga elhatározta, hogy az évek óta szünetelő gyermeknapokat az idén megrendeli.

Valamikor a sivar hétköznapok közül kettőt vörösbetűs ünnepnapra változtatott a Liga igyekezete, két napra felváltotta a fővárost és falusias színt Budapest utáira. Volt minden, ragyogó velőmulások, zene, mulatság, színelőadás, rengeteg móka és végül igen-igen sok szép hölgy, a fővárosi társadalom színe-java, elkezdte az arisztokraták hölgyek keresztlátogatását a divatos színházi világot át, egészen a közép- osztály szép asszonyáig és leányáig. Akkor még béke volt, az embernek akadt egy-két fölösleges hatóság, koránként gyűlt a sok pénz és mindegyik urnába dobott pénzdarab egy-egy szegény gyerek életébe lopott, egy kis színt, egy kis ragyogást.

A siker nagyon fényes volt és a győzelem megirigyelték más egyesületek is. A gyermeknap mintájára azután már minden hónapban rendeztek valamilyen napot. Az emberek hamarosan elkedvetlenedtek, nem szívesen adtak már pénzt, de a gyermeknap sikere mindvégig megmaradt. A gyerekektől soha sem sajnált senki semmit és aki csak tehetett, szívesen hordta obulusait az urnába és a preselyekbe, lelkesen áldozott talán az egyetlen népszerű adónak.

A háborúban minden gyűjtés a hadsereg céljait szolgálta, majd egy idő után a hadsereg céljaitól a háború vége felé a gyűjtés a különböző vallási széttagozódás, külön gyűjtésekre a katolikusok, a reformátusok, a zsidók.

Az idegen, ha a budapesti utcán végigmelegedve megdöbbenve tapasztalja, hogy minduntalan megszólítják a jól öltözött hölgyek és különféle levelezőlapot, vagy jelvényt akarnak átküldeni. Ha érdeklődni szeretnének a nevet mondják be, amelyet sohasem hallott. Igy aztán mindinkább kevesebbet nyúl a zsebébe és teljesen közömbössé válik és még a becsületese, tisztességes öltözék nem hajlandó a külügyi tárakat a kabinetben elfogadni.

WASHINGTON, június 12. — Az itteni kormánykörökben nagy megnövekedett a fogadják azt a hírt, hogy Kato báró elfogadta a japán miniszterelnöki állást, mert tudja, hogy a legfőbb konferencia határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

Dacára annak, hogy a japán haditengerészet egyik vezető embere, Kato báró már régen azt hangzott, hogy Japán csak akkor tölti be híven az öt megígért szerepét, ha minden támadó látszatától távol tartja magát és egyedül a világba fenntartására törekszik. A fő célja az, hogy helyreállítsa a jó viszonyt Kínával és az a programját különösen kedves az amerikai fővárosban.

A miniszterelnöki állást az a határozott feltétellel fogadta el, hogy a hadvezetés a hadügyi költségvetés előirányzatát 40 millió jennel leszállítja és, hogy az egész vonalon a takarékos álláspontjára helyezkedik. Shidehara nem hajlandó a külügyi tárakat a kabinetben elfogadni.

WASHINGTON, június 12. — Az itteni kormánykörökben nagy megnövekedett a fogadják azt a hírt, hogy Kato báró elfogadta a japán miniszterelnöki állást, mert tudja, hogy a legfőbb konferencia határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

Dacára annak, hogy a japán haditengerészet egyik vezető embere, Kato báró már régen azt hangzott, hogy Japán csak akkor tölti be híven az öt megígért szerepét, ha minden támadó látszatától távol tartja magát és egyedül a világba fenntartására törekszik. A fő célja az, hogy helyreállítsa a jó viszonyt Kínával és az a programját különösen kedves az amerikai fővárosban.

Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni. Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni. Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni. Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni. Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni. Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni. Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni. Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni. Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni. Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni. Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni. Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni. Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni. Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni. Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni. Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

### Békességes Kato báró politikája

A tengernagy elvállalta a miniszterelnöki állást Japánban.

#### BÉKESÉGET AKAR.

A washingtoni konferencia végrehajtása a programja.

TOKIO, június 12. — Kato báró tengernagy tegnap elfogadta a miniszterelnöki állást. Pártönkivüli miniszteriumának főprogramja az lesz, hogy keresztülvigye teljes mértékben a washingtoni konferencia határozatát.

A miniszterelnöki állást az a határozott feltétellel fogadta el, hogy a hadvezetés a hadügyi költségvetés előirányzatát 40 millió jennel leszállítja és, hogy az egész vonalon a takarékos álláspontjára helyezkedik. Shidehara nem hajlandó a külügyi tárakat a kabinetben elfogadni.

WASHINGTON, június 12. — Az itteni kormánykörökben nagy megnövekedett a fogadják azt a hírt, hogy Kato báró elfogadta a japán miniszterelnöki állást, mert tudja, hogy a legfőbb konferencia határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

Dacára annak, hogy a japán haditengerészet egyik vezető embere, Kato báró már régen azt hangzott, hogy Japán csak akkor tölti be híven az öt megígért szerepét, ha minden támadó látszatától távol tartja magát és egyedül a világba fenntartására törekszik. A fő célja az, hogy helyreállítsa a jó viszonyt Kínával és az a programját különösen kedves az amerikai fővárosban.

Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni. Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni. Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni. Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni. Amióta a washingtoni konferenciáról visszatért, azon dolgozott, hogy annak a határozatát feltétlenül keresztül akarja vinni.

### GYUJTOGATÁSSAL VADOLT PRESBYTERIAN LELKÉSZ.

LAWTON, Okla., jun. 12. — Rev. Thomas J. Irwin, a First Presbyterian egyház volt lelkésze ötletet kihalgatás után gyujtogatás vádjával a törvényeszközökkel elűzték.

#### \$3418 — ALARCTALAN BANKRABLÓK ZSÁKMÁNYA.

KANSAS CITY, Kas., jun. 12. — Négy árcsökkentő banda állított be a Welborn State Bankba, s elraboltak \$3,418 készpénzt. A pénzárkok egyedül volt a helyiségben. A rablók az egyik oldalajtót át gyorsan eltűntek.

#### ACÉLGYÁRI MUNKÁST ÖLT MEG A NAGY FORRÁS.

YOUNGSTOWN, O., jun. 12. — Az első áldozata az idei nyári melegnek Theodore Alois acélgári munkás. A forrásig alig enyhült az azt követő júresős dacról, mely közel egy órára megállította a forgalmat is és általában nagy károkat okozott.

# CSODÁS EREDMÉNY A VOLGA MELLETT

Nyolcmillió éhez ötletet mentett meg az amerikai segélybizottság egyszerű munkája. — Nyilatkozik Haskell ezredes.

MOSZKVA, június 12. — "Legyőztük a volgamenti éhséget és bátran mondom, hogy most már senki sem fog éhezni a Volga mellett", mondotta tegnap Haskell ezredes, az amerikai segélybizottság Oroszországban működő vezetője.

Ezzel a nála karakterisztikus szerénységgel intézte el a történelmi legnagyobb jótekonysági cselekményét. A tényállás az, hogy nyolcmillió éheznek az életét mentette meg az az amerikai felismerés, amelyet sok ezer mérföldnyi messzeségre kellett átkelnie a tengeren elszállítani és amelyeket sikerült szétosztani, dacára annak a nehézségnek, amely elháríthatatlannak látszott mindenki előtt, aki nem bír olyan energiával és kitartással, mint amilyen Haskell ezredes rendelkezik.

Bármily sötétnek látszott is a helyzet, pedig most már látványosan elmondható, hogy néhány hónap előtt nagyon is sötétnek látszott, ő volt az egyetlen, aki pillanatra sem vesztette el a bizalmát. Még akkor sem, amikor a köztudottan ismert volt a meggyőződése, hogy a terve kivétel nélkül az amerikai energiában, szervezőképességében, hiszében, más részről pedig abban, hogy a szovjetkormány részéről a legnagyobb előzetes engedélyt és áldozatot fogja tapasztalni.

"A szovjetkormány", mondotta az ezredes, "megette a kötelességét és én a magam részéről bizom Oroszország jövőjében." "Hogy az elvégzett munka tökéletességét jellemzem" — folytatta — "elég rámutatnom arra, hogy ma már Samara legkisebb falucskájában is amerikai élelmiszert osztanak ki, pedig ezt a vidéket sajtotta legalapabbban az éhséggel."

"De még ez sem elég. Eljutottunk a Volgán túli területekre is, pedig ez sem volt eleinte tervbevéve. Az éhezők száma összesen 15-20 millió között változott."

"Azokon kívül, akiket mi látunk el, a szovjetkormány még három milliót, míg a többi segélybizottság vagy egymillióról gondoskodik. A tapasztalataim meggyőzték arról, hogy a legnagyobb dolog a világon az éhezőknek kenyert juttatni."

PARIS, június 12. — A Rajna menti francia hadsereg aviatikus osztagának felszerelésére nagy súlyt helyez a francia hadügyi miniszter. Ezidőszent kétezernégyezer repülőgép áll rendelkezésre az ottani francia hadseregnek s ebből a szempontból meg lehet állapítani azt, hogy ezidőszent nincs a világon hadsereg, amelynek olyan kitűnően felszerelt aviatikus osztagja lenne, mint a francia.

### FRANCIA REPÜLŐK A RAJNA VONALON

A franciáknak ezidőszent kétezernégyezer repülőgépjük van a megszállt német területen.

PARIS, június 12. — A Rajna menti francia hadsereg aviatikus osztagának felszerelésére nagy súlyt helyez a francia hadügyi miniszter. Ezidőszent kétezernégyezer repülőgép áll rendelkezésre az ottani francia hadseregnek s ebből a szempontból meg lehet állapítani azt, hogy ezidőszent nincs a világon hadsereg, amelynek olyan kitűnően felszerelt aviatikus osztagja lenne, mint a francia.

A franciák büszkék arra, hogy aviatikai felszerelésükkel a szó szoros értelmében rettegésben tarthatják a németeket. Mindenképp rájönnek arra, hogy a technika mai állása mellett micsoda fontos feltevése egy hadsereg tökéletességének az aviatikai része.

Most egész komolyan foglalkoznak azzal a tervvel, hogy a francia miniszteriumot egy departmenttel kiegészítsék, amely kizárólag az aviatikára vonatkozó ügyeket elmerítse. A franciák azonban nem elégségek meg az a körülményekkel, hogy ezen a téren most az ő hadseregük vezet. Ok a fenntartás a jövőben is meg akarják tartani s azt tervezik, hogy a repülőgépek számát s a trenirozott aviatikusokat nagyobbsítsák.

Uj zavarok Sarat árult Kinában vaj helyett

A régi köztársasági elnök szeretné visszanyerni hatalmát. Mire nem képes egy szel-hámos a német fővárosban.

PEKING, Kína, június 12. — Kína politikai életét újabb zavargások fenyegetik. Sun Yat Son, a köztársasági kormány elnöke a feje manifestumot jelentetett meg, amelyben a kínai képviselőház tagjait letartóztatással fenyegeti abban az esetben ha meg akarják akadályozni Ting Pung elnököt választásán.

A volt köztársasági elnök ma Pekingbe érkezett abban a reményben, hogy régi hatalmát visszanyerje. Az ellenpárt minden igyekezővel azon van, hogy Ting Pung tervének a végrehajtását megakadályozza. Az újságok jelentése alapján véres leszűtközésekre lehet számítani.

### HOVA MEGY A KENYÉR ÁRA?

WASHINGTON, D. C., június 12. — A földművelésügyi miniszterium vizsgáló bizottsága érdekes jelentést tett a minap, amely a kenyér árával foglalkozik. A jelenléti tulajdonképpen választ ad arra, hogy voltaképpen hova megy a kenyér ára.

A vizskál alapján kiderül, hogy amíg a farmertől a oszlád asztalára kerül a kenyér, körülbelül ötven százalékát minden dollárnak, amelyet a vásárló a kenyérrért fizet, ennek az élelmiszer cikknek az elhelyezésére megy rá. A farmer csupán huszonhat százalékot kap a dollárért. A pékre esik 8.4 százalék, a kereskedőre pedig, aki a kenyéret eladja, 10.16 százalék.

LONDON, jun. 12. — Emberevésről érkeznek jeentések ismét Kenyából, a volt Brit-Kelet-Afrikából. A Central News Nairobiből kapott tudósítása szerint, több fiatal leány tűnt el, akikről azt hiszik, hogy kánnibálók kezére kerültek. Három bennszülöttet már le is tartóztattak emberevés vádjá alatt.

### HULLÓ METEORT LÁTTAK A VÁROSKA LAKOSAI.

PETERSBURG, Ind., június 12. — Szokatlan nagyságú és rendkívül fényes meteor hullott le kora hajnalban a város határain. A városban és vidékén nyomban erős robbanás volt hallható, de hogy hova esett le, azt még nem állapították meg.

### VÉR FOLYIK PARAGUAY FŐVÁROSÁNAK UTCAIN.

BUENOS AIRES, jun. 12. — A kormány csapatai és a pragnyi felkelők véres harcokat folytattak a főváros, Asuncion külterületein és utcain. A Formosoból a La Nacionhoz küldött tudósítások szerint gépfegyverrel és ágyúkkal harcolnak egymás ellen. Asuncion lakossága elmenekült az utcákról, a távirád és telefon állomások elnémultak, s a város teljes sötétségben van.

MEGCSIPTE A KIGYÓ S NEM TALÁLTAK PALINKÁT. Adoptálta a hetvenöt éves öreg ur a negyvenöt éves házvétetőjét.

NEW YORK, június 12. — Egy hetvenöt estendő brooklyn gazdag ember hivatalosan a gyermekévé fogadott egy negyvenöt estendő asszonyt, aki eddig a házvétetője volt. Az asszony, Mrs. Emma Lydia Bush, állt estendő keresztül apóla az öregurat, Thomas F. Rockfordot.

Rockfordot a felesége elhagyta ezelt hét estendővel. Gyermekük nincsen.

MEGCSIPTE A KIGYÓ S NEM TALÁLTAK PALINKÁT. Adoptálta a hetvenöt éves öreg ur a negyvenöt éves házvétetőjét.

NEW YORK, június 12. — John Pierce 19 éves ifju halálos veszedelemben forgott. Megcsipette egy mérgező kigyó a lábát, melyen beleszurta mérgező fullékját, s nem tudtak számára palinkát szerezni ellenszerül.

A kigyó Alpine, N. J. városában harapta meg Pierce-t. Beszálltak a teljesen "száraz" helységet, s nem kaptak egyelőre semmilyen "első segély" céljára. Kénytelenek voltak végre is a megmárt fut Yorkbe szállítani, ahol a mentők orvosa szolgált a szükséglet szerszél, s azután kiégette a sebet.

MEGCSIPTE A KIGYÓ S NEM TALÁLTAK PALINKÁT. Adoptálta a hetvenöt éves öreg ur a negyvenöt éves házvétetőjét.

NEW YORK, június 12. — Egy hetvenöt estendő brooklyn gazdag ember hivatalosan a gyermekévé fogadott egy negyvenöt estendő asszonyt, aki eddig a házvétetője volt. Az asszony, Mrs. Emma Lydia Bush, állt estendő keresztül apóla az öregurat, Thomas F. Rockfordot.

Rockfordot a felesége elhagyta ezelt hét estendővel. Gyermekük nincsen.

MEGCSIPTE A KIGYÓ S NEM TALÁLTAK PALINKÁT. Adoptálta a hetvenöt éves öreg ur a negyvenöt éves házvétetőjét.

NEW YORK, június 12. — John Pierce 19 éves ifju halálos veszedelemben forgott. Megcsipette egy mérgező kigyó a lábát, melyen beleszurta mérgező fullékját, s nem tudtak számára palinkát szerezni ellenszerül.

A kigyó Alpine, N. J. városában harapta meg Pierce-t. Beszálltak a teljesen "száraz" helységet, s nem kaptak egyelőre semmilyen "első segély" céljára. Kénytelenek voltak végre is a megmárt fut Yorkbe szállítani, ahol a mentők orvosa szolgált a szükséglet szerszél, s azután kiégette a sebet.

MEGCSIPTE A KIGYÓ S NEM TALÁLTAK PALINKÁT. Adoptálta a hetvenöt éves öreg ur a negyvenöt éves házvétetőjét.

NEW YORK, június 12. — John Pierce 19 éves ifju halálos veszedelemben forgott. Megcsipette egy mérgező kigyó a lábát, melyen beleszurta mérgező fullékját, s nem tudtak számára palinkát szerezni ellenszerül.

A kigyó Alpine, N. J. városában harapta meg Pierce-t. Beszálltak a teljesen "száraz" helységet, s nem kaptak egyelőre semmilyen "első segély" céljára. Kénytelenek voltak végre is a megmárt fut Yorkbe szállítani, ahol a mentők orvosa szolgált a szükséglet szerszél, s azután kiégette a sebet.

MEGCSIPTE A KIGYÓ S NEM TALÁLTAK PALINKÁT. Adoptálta a hetvenöt éves öreg ur a negyvenöt éves házvétetőjét.

NEW YORK, június 12. — John Pierce 19 éves ifju halálos veszedelemben forgott. Megcsipette egy mérgező kigyó a lábát, melyen beleszurta mérgező fullékját, s nem tudtak számára palinkát szerezni ellenszerül.

A kigyó Alpine, N. J. városában harapta meg Pierce-t. Beszálltak a teljesen "száraz" helységet, s nem kaptak egyelőre semmilyen "első segély" céljára. Kénytelenek voltak végre is a megmárt fut Yorkbe szállítani, ahol a mentők orvosa szolgált a szükséglet szerszél, s azután kiégette a sebet.

MEGCSIPTE A KIGYÓ S NEM TALÁLTAK PALINKÁT. Adoptálta a hetvenöt éves öreg ur a negyvenöt éves házvétetőjét.

NEW YORK, június 12. — John Pierce 19 éves ifju halálos veszedelemben forgott. Megcsipette egy mérgező kigyó a lábát, melyen beleszurta mérgező fullékját, s nem tudtak számára palinkát szerezni ellenszerül.

A kigyó Alpine, N. J. városában harapta meg Pierce-t. Beszálltak a teljesen "száraz" helységet, s nem kaptak egyelőre semmilyen "első segély" céljára. Kénytelenek voltak végre is a megmárt fut Yorkbe szállítani, ahol a mentők orvosa szolgált a szükséglet szerszél, s azután kiégette a sebet.

MEGCSIPTE A KIGYÓ S NEM TALÁLTAK PALINKÁT. Adoptálta a hetvenöt éves öreg ur a negyvenöt éves házvétetőjét.

NEW YORK, június 12. — John Pierce 19 éves ifju halálos veszedelemben forgott. Megcsipette egy mérgező kigyó a lábát, melyen beleszurta mérgező fullékját, s nem tudtak számára palinkát szerezni ellenszerül.

A kigyó Alpine, N. J. városában harapta meg Pierce-t. Beszálltak a teljesen "száraz" helységet, s nem kaptak egyelőre semmilyen "első segély" céljára. Kénytelenek voltak végre is a megmárt fut Yorkbe szállítani, ahol a mentők orvosa szolgált a szükséglet szerszél, s azután kiégette a sebet.

MEGCSIPTE A KIGYÓ S NEM TALÁLTAK PALINKÁT. Adoptálta a hetvenöt éves öreg ur a negyvenöt éves házvétetőjét.

NEW YORK, június 12. — John Pierce 19 éves ifju halálos veszedelemben forgott. Megcsipette egy mérgező kigyó a lábát, melyen beleszurta mérgező fullékját, s nem tudtak számára palinkát szerezni ellenszerül.

A kigyó Alpine, N. J. városában harapta meg Pierce-t. Beszálltak a teljesen "száraz" helységet, s nem kaptak egyelőre semmilyen "első segély" céljára. Kénytelenek voltak végre is a megmárt fut Yorkbe szállítani, ahol a mentők orvosa szolgált a szükséglet szerszél

MAGYAROK AMERIKÁBAN

KÉT BANDITA RABLÓTÁMADÁSA ÉJJEL AZ UTCÁN

Németh Kálmánt rabolták ki s eltörték a ballabát. KÖRHÁZBAN APOLJÁK. A rablóknak eddig semmi nyoma.

DETROIT, Mich. — Németh Kálmánt múlt szombat este ismeretlen utonállokk megdöntöttek, kirabolták és ballabát terden felel eltörték. Súlyos állapotban szállították a Receiving Hospitalba.

Németh János 44 éves Sopron megyei Agyagos községből, Pál György földijét és jóbarátját ment meglátogatni Catterer St. 423. sz. lakásán s csak féltizednyi tájon indult hazafelé. Alig távozott el, utjában két ismeretlen ember rátörtött a gyantutlanul hálódó Németh Jánosra, nyakon és lábán fogták és dulakodni kezdtek vele.

Németh felé eszméletlenül állapotban találta egy arra haladó francia, kinek csak annyit tudott mondani, hogy kinnél, hol és mily szám alatt lakik.

MAGYAR MUNKÁS SÜLYOS BALESETE.

BRIDGEPORT, Conn. Súlyos baleset történt Tóth Aladár, a Verhovay Segélyegylet 68-ik hídjepórti fiókjának a titkárájának 2-án. Délután a Cold Mill Copper gyárban. A gép elkapta a jobbkezt és két ujját szétrombolta. A gyári orvos nyújtotta az első segélyt Tóth Aladárnak, akit nagy vérvesztés, azonnal a helyszínre rohant, ahol Németh Kálmán névű orvos anyit mondott, hogy megműtendék és eltörték a lábát.

SENET MARGIT LEGENDÁJA

TRENTON, N. J. — A leány kongregáció tagjai igen szépen igékező műkedvelő előadásra készülnek s június 19-én remek történelmi színművet mutatnak be a Szent István iskola dísztermében. Dr. Torday Anyos gyönyörű ifjúsági színdarabját, amely Magyarországon nem régen oly nagy feltűnést keltett. A darab a régi, diés-séges magyar történelem egyik legkedvesebb alakját, Szent Margit király leányt ismerteti, aki Istennek szentelt életének nagyrészt a Budapest és Pest között elterülő Nyulak szigetén töltötte. Dícső alakját Gárdonyi Géza is megrajzolta az István Rabbai című munkájában.

ESKÜVŐ.

SO. Bend, Ind. — Schlarb Fülöpné Alta leányának ifj. Kish József, id. Kish József régi south bendi s jelenleg Notre Dame-i lakos legidősebb fia június 8-án esküdt örök hűséget a Szt. István r. kath. magyar templomban. Az esküt Horváth Lőrinc plébános végezte. Tanúk: Kováts E. Lajos és Szabó Sándor voltak.

UJ TEMPLOM ÉPÜL.

A K. Szent János hitközség templomának építése gyorsan halad előre.

SO. BETHLEHEM, Pa. —

Reseterics József plebánus felügyelete alatt megkezdtek a templom építést. Népnyeltesen folyt le az első lapavégzés a bethlehemi új magyar katólikus templom telkén, azonnal meg is kezdte az építési vállalkozó a munkálatokat. Június 15-én indult meg az ásatás munka és az azóta korá reggeltől késő estig megy az építés munkája, hogy minél előbb kész legyen a so. bethlehemi buzgó hívek jószívűségének és áldozatkészségének gyümölcse: az új és szép templom.

A Verhovay Egylet 101-ik fiók tagjainhoz.

Fölkérünk minden tagot, jelentkezzen fél évi gázdíjat július 2-án. Nem jelentkezők egy dollár büntetést fizetnek. Tisztelettel George Dorogi, titkár.

MAGYAR LEÁNYKA ÉGETT HALÁRA

Szervilla Margit negyedfél éves kis leány ruhája gyullt meg a tűzrakás lángjaitól.

BRIDGEPORT, Conn. —

Va sárnap, június negyedikén délután magyar gyerekek pajkoságából — tűzrakás szórakoztak. A 179 Pine St. számu bérházban munkás családok laknak. A lakók legnagyobb része magyarországi származású. Ebben a házban lakik Szervilla Péter, a Bryant villanygyár munkása is, feleségével, szül. Huldák Máriával és a 3 és fél éves Margitka leánykájával. Vasárnap délután a családapa nem volt odahaza, felesége és kis leánya otthon maradt. Délután 4 és fél óra körül a kis Margitka a házban lakó többi kislíval és kislányával az udvaron játszódott. A gyerekek mindent felé, papíroszt, szalmát hordtak össze az udvar közepére és felgyújtották. A kis Margitka olyan közel jutott a tűzhöz, hogy ruhája lángot fogott. A gyerekek ijedségükben elszaladtak... a szerencsétlen kis Margit egő fáklyaként szaladt fel a harmadik emeletre, anyjához.

HIREK AZ ARVAHÁZBÓL.

Szüneidi minden napos magyar iskola.

Arvaházunk igazgatósága hivatalosan magaslátán állva, módot akar nyújtani azoknak a magyar szülőknek, akik távol laknak a szervezett egyházaktól s így gyermekeiket nem taníthatják a magyar nyelvben, hogy szülői kötelességeiket ebben az irányban is be tölthessék. Mint a múlt évben, úgy most is veszünk fel magyar gyermekeket a nyári szünetre azért, hogy itt magyarul tanulhassanak. Egy gyermeknek a havi díja 17 dollár és 50 cent. Különösen azoknak a szülőknek ajánljuk ezt a nyári tanfolyamot, akiknek konfirmálandó gyermekeik vannak. A tanfolyam július elején kezdődik. Ötödike után már nem veszünk fel senkit sem. Jelentkezni lehet az irtványtánál.

BALESET A GYARBAN.

AKRON, O. — Stroh Sándort súlyos baleset érte június 2-án a Philadelphia Rubber Co. gyártelepén, ahol november óta dolgozik. A melegítő meleg hengere elkapta balkezét, három ujját leszakította s csak lélekjelentésének köszönheti, hogy nem vesztette el az egész karját. A szerencsétlenség délelőtt 10 órákor történt. Stroh gummanya-got melegeit a hengereken. Amint a szalagot a hengerek közé helyezte, megcsuszott és balkeze az három ujját a gumminál együtt a henger alá került. Megkísérelte a gépet megállítani, de ez nem sikerült s ezért minden erejét összeszedve, kirántotta kezét a gépből. Azonnal bevitették a Peoples' kórházba s megoperálták. Balkezén csak a mutató- és hüvely ujjja maradt meg.

ESKÜVŐ.

SO. Bend, Ind. — Schlarb Fülöpné Alta leányának ifj. Kish József, id. Kish József régi south bendi s jelenleg Notre Dame-i lakos legidősebb fia június 8-án esküdt örök hűséget a Szt. István r. kath. magyar templomban. Az esküt Horváth Lőrinc plébános végezte. Tanúk: Kováts E. Lajos és Szabó Sándor voltak.

UJ TEMPLOM ÉPÜL.

A K. Szent János hitközség templomának építése gyorsan halad előre.

SO. BETHLEHEM, Pa. —

Reseterics József plebánus felügyelete alatt megkezdtek a templom építést. Népnyeltesen folyt le az első lapavégzés a bethlehemi új magyar katólikus templom telkén, azonnal meg is kezdte az építési vállalkozó a munkálatokat. Június 15-én indult meg az ásatás munka és az azóta korá reggeltől késő estig megy az építés munkája, hogy minél előbb kész legyen a so. bethlehemi buzgó hívek jószívűségének és áldozatkészségének gyümölcse: az új és szép templom.

ESKÜVŐ.

SO. Bend, Ind. — Schlarb Fülöpné Alta leányának ifj. Kish József, id. Kish József régi south bendi s jelenleg Notre Dame-i lakos legidősebb fia június 8-án esküdt örök hűséget a Szt. István r. kath. magyar templomban. Az esküt Horváth Lőrinc plébános végezte. Tanúk: Kováts E. Lajos és Szabó Sándor voltak.

UJ TEMPLOM ÉPÜL.

A K. Szent János hitközség templomának építése gyorsan halad előre.

SO. BETHLEHEM, Pa. —

Reseterics József plebánus felügyelete alatt megkezdtek a templom építést. Népnyeltesen folyt le az első lapavégzés a bethlehemi új magyar katólikus templom telkén, azonnal meg is kezdte az építési vállalkozó a munkálatokat. Június 15-én indult meg az ásatás munka és az azóta korá reggeltől késő estig megy az építés munkája, hogy minél előbb kész legyen a so. bethlehemi buzgó hívek jószívűségének és áldozatkészségének gyümölcse: az új és szép templom.

UJ TEMPLOM ÉPÜL.

A K. Szent János hitközség templomának építése gyorsan halad előre.

A BIZTOSÍTÁSI SZÉDELGŐT ELITÉLTÉK

Hoffman József, aki Hajdu József nevével is visszaélt, hét havi börtönt kapott.

WOODLAWN, Pa. —

A Szabadság olvasói még bizonyára emlékeznek Hoffmann József esetére, akit a woodlawni rendőrség biztosítási csalásért letartóztatott. Hoffmann József bűnében most folyt le a tárgyalás és a bíróság el is ítélte a szélhámosot. Hoffmann bevallotta, hogy hamis ígéretekkel pénzt csalt ki a magyaroktól és a bíróság hónapok börtönben állt kitöltésére.

HIREK AZ ARVAHÁZBÓL.

Szüneidi minden napos magyar iskola.

Arvaházunk igazgatósága hivatalosan magaslátán állva, módot akar nyújtani azoknak a magyar szülőknek, akik távol laknak a szervezett egyházaktól s így gyermekeiket nem taníthatják a magyar nyelvben, hogy szülői kötelességeiket ebben az irányban is be tölthessék. Mint a múlt évben, úgy most is veszünk fel magyar gyermekeket a nyári szünetre azért, hogy itt magyarul tanulhassanak. Egy gyermeknek a havi díja 17 dollár és 50 cent. Különösen azoknak a szülőknek ajánljuk ezt a nyári tanfolyamot, akiknek konfirmálandó gyermekeik vannak. A tanfolyam július elején kezdődik. Ötödike után már nem veszünk fel senkit sem. Jelentkezni lehet az irtványtánál.

BALESET A GYARBAN.

AKRON, O. — Stroh Sándort súlyos baleset érte június 2-án a Philadelphia Rubber Co. gyártelepén, ahol november óta dolgozik. A melegítő meleg hengere elkapta balkezét, három ujját leszakította s csak lélekjelentésének köszönheti, hogy nem vesztette el az egész karját. A szerencsétlenség délelőtt 10 órákor történt. Stroh gummanya-got melegeit a hengereken. Amint a szalagot a hengerek közé helyezte, megcsuszott és balkeze az három ujját a gumminál együtt a henger alá került. Megkísérelte a gépet megállítani, de ez nem sikerült s ezért minden erejét összeszedve, kirántotta kezét a gépből. Azonnal bevitették a Peoples' kórházba s megoperálták. Balkezén csak a mutató- és hüvely ujjja maradt meg.

ESKÜVŐ.

SO. Bend, Ind. — Schlarb Fülöpné Alta leányának ifj. Kish József, id. Kish József régi south bendi s jelenleg Notre Dame-i lakos legidősebb fia június 8-án esküdt örök hűséget a Szt. István r. kath. magyar templomban. Az esküt Horváth Lőrinc plébános végezte. Tanúk: Kováts E. Lajos és Szabó Sándor voltak.

UJ TEMPLOM ÉPÜL.

A K. Szent János hitközség templomának építése gyorsan halad előre.

SO. BETHLEHEM, Pa. —

Reseterics József plebánus felügyelete alatt megkezdtek a templom építést. Népnyeltesen folyt le az első lapavégzés a bethlehemi új magyar katólikus templom telkén, azonnal meg is kezdte az építési vállalkozó a munkálatokat. Június 15-én indult meg az ásatás munka és az azóta korá reggeltől késő estig megy az építés munkája, hogy minél előbb kész legyen a so. bethlehemi buzgó hívek jószívűségének és áldozatkészségének gyümölcse: az új és szép templom.

ESKÜVŐ.

SO. Bend, Ind. — Schlarb Fülöpné Alta leányának ifj. Kish József, id. Kish József régi south bendi s jelenleg Notre Dame-i lakos legidősebb fia június 8-án esküdt örök hűséget a Szt. István r. kath. magyar templomban. Az esküt Horváth Lőrinc plébános végezte. Tanúk: Kováts E. Lajos és Szabó Sándor voltak.

UJ TEMPLOM ÉPÜL.

A K. Szent János hitközség templomának építése gyorsan halad előre.

SO. BETHLEHEM, Pa. —

Reseterics József plebánus felügyelete alatt megkezdtek a templom építést. Népnyeltesen folyt le az első lapavégzés a bethlehemi új magyar katólikus templom telkén, azonnal meg is kezdte az építési vállalkozó a munkálatokat. Június 15-én indult meg az ásatás munka és az azóta korá reggeltől késő estig megy az építés munkája, hogy minél előbb kész legyen a so. bethlehemi buzgó hívek jószívűségének és áldozatkészségének gyümölcse: az új és szép templom.

UJ TEMPLOM ÉPÜL.

A K. Szent János hitközség templomának építése gyorsan halad előre.

MAGYAR ÁRVÁKNAK A SORSÁT!

De míg mi már az új naptárral foglalkozunk: sokan még az évi naptárról sem küldték be számadásait. Így nem sokat ér ez a munka sem. A hét folyamán a késedelmezőket külön is fel fogom szólítani, de itt is kérem, mindazokat, akiket a dolog érdekel, hogy július elsőj szivekedjenek mindnyájan elküldni, mert egy felesztendő épen elég arra, hogy ezt a kötelességet mindnyájan teljesítsük. Az intéző bizottság e határidő után kénytelen lesz névszerint, nyilvánosan felszólítani azokat, akik ezt a kötelességet elhanyagolták!

A mi örömrünk.

Nagy meglepetéssel olvastuk a Gyermekjertnek most megjelent számából, hogy intézőtünk egyik szorgalmas növekedő volt az, aki a kitűzőt díjat megnyerte. Ez a növekedő Tóth Róza, aki a Szabadság alapítványának a kamataiból neveltetésre. Kellemes meglepetés volt ez reánk is s végtelen hálás vagyunk Isten iránt, hogy így is kimutatta, hogy a munka, amit az ő nevében kezdettük el, kedves előtte. Most érteztük, hogy mit tesz József kisfiának a gondját felvenni! Eddig csak beszéltünk róla: de most, amikor meg is valósult, amikor látjuk a gyermeki léleknek a bimbózó virágba szökelleni: most érezzük, most tapasztaljuk, hogy mind orrom van a menyhen csak egynek a megterésén is. Oh, ha sok, sok gyermeket tudnánk odaállítani Jézusnak a szolgálatába. Ez volna az igaz öröm. Erre a munkára kérem az én testvéreimnek a segítségét! Most, amikor már vannak fizetések napok is, amikor Isten ad eszközöket is arra, hogy a jót a mi árvákaink is cselekedjék: nyílván szép volna, ha a mi testvéreink közül minél többen emlékeznek meg róluink s elküldnék háláldozatainkat a jélt Ligonierbe is.

Valami az alapítványokról.

Isten kegyelméből íme nekünk a jótanácsot arhámi munkálkodásunk első estendőjének a végéhez Isten megáldotta ezt a munkát. A mi leányt és a mi olajunk soha el nem fogott s mindnyájunknak meg volt a mindennapi kenyére és ruházat. Ebben nagy része van az alapítványoknak! Most, amikor az év vége felé közeledek, kérem, hogy mindazok az egyházak, egyletek, amelyek alapítványokat tettek és még az alapítvány kamatait a múlt évről nem küldték be, legyenek szívesek megküldeni, hogy költségvetésünkben hiány ne legyen! Azokat az egyházakat és egyleteket, amelyek felénként küldik be a kamataikat, arra kérem, hogy az eszedek részleteket beküldjen szíveskedjenek. Most volna az ideje annak, hogy minden egyházunk, minden református együletünk komolyan foglalkozzon az alapítvány kérdésével. Nincsen olyan egyház, nincsen céljárna ne lenne évi ötven vagy hatvan dollárja.

Isztentiszteletek.

Pünkösd első napján Traugerben tartottam isztentiszteletet. Harmadik híró járult a szent asztalhoz. A szent jégyeket Szalár Ferenc és neje adományozták. Az adományok összege 30 dollár volt. Ugyanekkor adta át Csörgő Istvánné asszony az 6 gyűjtést, amely 20 dollár és 30 centet eredményezett. Most 11-én Medinában tartok isztentiszteletet. Vajha ezek a kis egyházak buzgódtat hatással lennének népes gyülekezeinkre is.

Kalassay Sándor, arvaatyja.

UJ PLÉBANOS.

NEWARK, N. J. — O'Conner a newarki megyés püspök a megüresedett newarki róm. kath. plébánia-éle a so. river t. k. a magyarok által közserzetettnek örvendő lelkipástort, Tamás Lajos plébánost nevezte ki. A kinevezés híre, amely lenhangolag hatott a so. riveriekre, egy olyan lelkesedést keltett Newarkon. A plébános amerikai születésű. Iskoláit Magyarországon, a teológiai pedig a híres bécsi Pazmaneumban végezte.

A MAJESTIC SZÍNHÁZ

1779 West 25th St. Cleveland, O. Mai Programja Shirley Mason, in Jackie; Larry Semon, Comedy 1000 ülthely, hétköznapokon 10c Ünnap és vasárnap 20c

A Chicago és Kör. Első Magyar Társalgó és Betegsegélyző Egylet

1922 ÉVI JÚNIUS HÓ 18-ÁN vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel Chicago legzsebb és legnagyobb nyári kerthelyében A KOLZE ELECTRIC PARKBAN 633 IRVING PARK BOULEVARD

NAGYSZABÁSÚ PIK-NIKET

rendez, melynek külön érdekessége lesz a Chicago Magyar Athletikai Egyesület Labdarugó csoportjának mérkőzése egy más nemzetiségű football csapattal. Lesz azonfelül: díjkiírás, versenyfutás, kétéllhúzás és más szórakoztató játékok. Olyan piknik lesz, amilyen még nem volt Chicagóban. A belépő díj 50 cent. Minden magyart, valamilyen barátát és családját meghív.

A RENDŐRSÉG.

181 133 135 137 139

A MEGYEI BÖRTÖN-BEN ÖNGYILKOSSÁ LETT MAGYAR.

A 43 éves Brazelovics János szombaton hajnalban a clevelandi megyei börtönben egy lepedővel felakasztotta magát. — özvegyet és négy árvtáv hagyott hátra.

Megemlékeztünk már arról, hogy szombaton hajnalban egy Brazelovics János nevű fogoly a megyei börtönben öngyilkosságot követett el. Ugyanakkor az angol lapok nyomán megírtuk, hogy Brazelovics János utonál-lásért került a megyei börtönbe. Beszéltünk az öngyilkos özvegyéről, aki elmondta, hogy férje magyar ember volt és hogy nem utonál-lás miatt került a börtönbe, hanem azért, mert az ő életére tört és ezért csütörtökön hajnalban rendőrekkrel elvittette. Brazelovics Jánosné, született Lassan Mária aztán elmondta a szomorú végű tragédia előzményeit. Férje vagy 15 évvel ezelőtől Clevelandba Gómör-pányról. Ott élve később kijött a felesége is az otthon hágy két gyermekkel és itt telepedtek meg, ahol idővel még két gyermeket tudnák születeni. Brazelovics az öreg Ohio gyárban dolgozott mint napzamos. Életében mindig házasról természet volt. Az utolsó időkben a Tennyson Avenue 2678. szám alatt lakott és a családi perpatvar különösen azóta dühöngött nagyobb mértékben, mióta Brazelovicsné burdosokat vett a házba. A férje ugyanis nem dolgozott és a jól főző szorgalmas asszony ilyen módon akarta a háztartás terheit könnyebben elviselhetővé tenni. Brazelovics, aki különben is féltékeny természetű volt, nem szívesen látta a dolgot és az elmúlt napokban mindig azzal fenyegetőzött, hogy feleségét le szúrja. Szerdán este megint nagy botrányt csinált, úgy, hogy a felesége nem mert vele egy szobában feködni. Elfoglalta legidősebb fia szobáját, aki azonban egy másik szobában a divánján huzódott meg. Brazelovicsné a szoba ajtaját betámasztotta. Az asszony valamivel éjfél után arra eszmélt, hogy valaki feleségét a szoba ajtaját. Kibálint kezdett, mire az egyik burdos és a legnagyobb gyerek felébredtek. A fiu elragasztá apját az ajtó-tól, mire Brazelovicsné kimenekült a konyhára. Közben a férje is elment valamerre. A legkisebb fiu, aki szintén felébredt, elmondta, hogy apja, mikor este lefeküdt, egy bicskit tett a vänkossa alá és azt mondta a gyermeknek: "Meg ne mondj anyádnak."

Mikor a kés megkerült.

Mikor a kés megkerült, Brazelovicsné legnagyobb fiával elment a legközelebbi rendőrállomásra és férjét, aki közben elkerült, elvittette. Pénteken a bíróság előtt találkozott a férj és felesége, a bíróság szidesszta Brazelovicsot és az ügyben mára tüzte ki a tárgyalást. Erre nem került már a sor, mert Brazelovics szombaton hajnalban egy öszvesavart lepedővel felakasztotta magát és mire a fogházra észrevette az esetet, Brazelovics már halott volt. Bár a dolog még szombaton hajnalban történt, a rendőrség csak szombaton délután 5 órákor értesítette Brazelovicsnént, aki aztán Jakab és Fia temetkezési vállalatja után hazaszállította a szerencsétlen ember holttestét. Brazelovics tárgya volt a Modern Woodmen of America és a Knights and Ladies Aid Society együletének. Temetése kedden délelőtt megy végbe. Brazelovicsot a Tennyson Ave. 2678. szám alatt levő gyszázházban ratalatozták fel.

Az elhunytat özvegyén kívül

négy szép fia: Brazelovics János, László, Béla és Pál gyászo-lják.



CLEVELANDI K-R-Ó-N-I-K-A

MAGYAR ÁLDÓZATOT KÖVETÉLT AZ ERIE TÓNÁK ÖRVENYE.

A husz éves Hudák Sándor belefutott fürdés közben Willobee Parknál a tóba. A VÉZTES NYARALÁS.

Negyedmagával ment ki "camp"-elni a tópartra. — Kedden reggel temetik el. A tó vízre meg se langyosodott, de már fürdenek. Az újságok hírei közt megjelennek a vízbefu-lásokról szóló tudósítások. Minden ember beszámolunk mi is néhány amerikai magyar fiunk a hullámok közt való haláláról. Meg kellett kezdeni ezeket a beszámolókat ma. Vasárnap délután már magyar szülők gyermekeit is áldozatul követele az Erie. Vízbefutott a husz esztendő Hudák Sándor, a 9413 Buckeye roadon lakó, számtói (Abauj m.) származású Hudák András és neje fia. Hudák Sándor negyedmagával kiment a tópartra "camp"-elni. Az volt a tervük, hogy ott mar-

MAGYAR ÁLDÓZATOT KÖVETÉLT AZ ERIE TÓNÁK ÖRVENYE.

A husz éves Hudák Sándor belefutott fürdés közben Willobee Parknál a tóba. A VÉZTES NYARALÁS.

Negyedmagával ment ki "camp"-elni a tópartra. — Kedden reggel temetik el. A tó vízre meg se langyosodott, de már fürdenek. Az újságok hírei közt megjelennek a vízbefu-lásokról szóló tudósítások. Minden ember beszámolunk mi is néhány amerikai magyar fiunk a hullámok közt való haláláról. Meg kellett kezdeni ezeket a beszámolókat ma. Vasárnap délután már magyar szülők gyermekeit is áldozatul követele az Erie. Vízbefutott a husz esztendő Hudák Sándor, a 9413 Buckeye roadon lakó, számtói (Abauj m.) származású Hudák András és neje fia. Hudák Sándor negyedmagával kiment a tópartra "camp"-elni. Az volt a tervük, hogy ott mar-

GAZDÁT CSERÉLT A LAKEWOODI KUNDTZ BIRTOK

Parcellázzák a harmincnolc akeros birtokot, amelyen a Kundtz-féle fűrésztelep van. NAGY ÁRAT FIZETEK ÉRTE.

A C. O. Frick Company vette meg a nagyrétkü területet. Kundtz Tivadar gyáros Lakewood közepén levő harmincnolc akeros birtoka, amelyen évek hossza óta a Theodor Kundtz Company fűrésztelepe és fagmunkáló gyára volt, gazdát cserélt. Megvásárolta Kundtz Tivadartól és vállalta utódjától, a White Sewing Machine Companytól a C. O. Frick Company real estate cég. A birtoknak 1,100 láb hosszú frontja van a Clifton boulevardon, a Giel avenuetől a Manor Park avenueig, oldala meg 1,420 láb hosszú, a Clifton boulevardtól a Nickel Plate vasúti, amelyen tulajdonvéleményesen rapid transit villamosjárat lesz a Public Squareig. A birtokot, amelynek frontja nagyrétkü terület, parcellázás, gáz, vívezetékek, villanyvezetékek szerelékkel s házhelyek alakjában adják el. A birtokon egy utcát vágnak. Amiódan eladásra készen lesz a parcella-terület, 550,000 dollár befektetést fog képviselni. Eladásra kerül 187 házhely. A Clifton boulevardra néző lakók ára 5,000 dollártól feljebb, az utcákra néző telkek ára meg 3,500 dollártól feljebb fog terjedni. Szigorú korlátozású adókat adják el a házhelyeket, mert azt akarják, hogy a legszebb residence district épüljön a Kundtz birtokon. Kundtz Tivadar még 1890-ben vette a birtokot 50,000 dollárért. Akkor még a Detroit avenue állami ut volt, a Clifton boulevard megteremtését pedig csak tervezgették. Lakó-vasut csak Detroit-ave. és Lake-ave. sarkáig szaladt. Amikor a Cuyahoga völgyében levő gyára szűknek bizonyult, Kundtz Tivadar erre a lakwoodi birtokra vitte fűrésztelepét és deszkagyárárt. Volt a birtokon nem egyszer nyolc millió szálfa is felhasználva, a fűrésztelepen nem egy hónapban egy millió láb keményfa deszkát fűrészelték. A telepről a gépezeteket részben behozták az öreggyárból, részben pedig eladják.

BOND KIBOCSÁJTÁS AZ UNION ÁLLOMÁS MEGÉPÍTÉSÉRE

Az államközi kereskedelmi bizottság egyelőre 12,000,000 dollár alá kötvény kibocsájtását engedélyezte.

A Public Squaren építendő Union központi vasútállomás tervének megvalósulása ismét előbbre jutott egy lépéssel. Az állam közkereskedelmi bizottság, amely Washingtonba székel, megengedte, hogy a vasútállomást építő Union Terminal Company 12,000,000 dollár értékben kötvényeket bocsásson ki az építés költségeire. Ez a kötvénykibocsájtás első része a kibocsájtandó 54,000,000 dollár értékű kötvényhalmoz-nak.

A száraz szervezet ügynekei

A száraz szervezet ügynekei szert. Razzia Liszka Ferenc szalonjában. Azok a száraz fináncok, akik a Dry Maintenance League elnökének, George C. Southwell-nek az irányítása mellett működnek, olyan gazdag whisky készletet kóviztak el, amióre még nem tettek szert működésük óta. A szárazok razziait tartottak John W. Smith 1632 E. 84th streeti otthonában s 10,000 dollárba becsült whiskyt zsákmányoltak. Négy automobil kellett az elközbött szeszitalok elszállításhoz. Találtak zsákokba és ládába rejtve a pincében és padláson 219 pint Nelson whiskyt, 29 láda Oscar Pepper whiskyt, 19 láda Gordon-gint, 4 üveg Creme de Minthe, 3 láda pezsgőt, 3 üveg úrmórt, 1 üveg abszintet, 4 üveg granadinet és 5 láda sör.

TIZEZER DOLLÁR ÁRA ITALNAK ELKOBÓZÁSA

A száraz szervezet ügynekei szert. Razzia Liszka Ferenc szalonjában. Azok a száraz fináncok, akik a Dry Maintenance League elnökének, George C. Southwell-nek az irányítása mellett működnek, olyan gazdag whisky készletet kóviztak el, amióre még nem tettek szert működésük óta. A szárazok razziait tartottak John W. Smith 1632 E. 84th streeti otthonában s 10,000 dollárba becsült whiskyt zsákmányoltak. Négy automobil kellett az elközbött szeszitalok elszállításhoz. Találtak zsákokba és ládába rejtve a pincében és padláson 219 pint Nelson whiskyt, 29 láda Oscar Pepper whiskyt, 19 láda Gordon-gint, 4 üveg Creme de Minthe, 3 láda pezsgőt, 3 üveg úrmórt, 1 üveg abszintet, 4 üveg granadinet és 5 láda sör.

ELJEGYZÉS A VIDA CSALÁDBAN

Somogyi Pál, az Athléta Klub focibáncapátnak kiváló kapusa eljegyzte Vida Emmuskát. A Magyar Amerikai Athléta Klub focibáncapátnak a Devil Nine Sewing Club tagjainak egyikét, a tehény Vida Emmuskát eljegyzte Somogyi Pál, az athléta labdarugó csapatának derék kapusa. Az ifju jegyest, akik a Klub tagjai és barátai közt nagy népszerűségnek örvendek, elhalmozzák grat

# MI UJSÁG A SZÜLŐFÖLDÖN?

MAGYAR TUDÓSÍTÁSOK

BUDAPESTI JELENTÉSEK

ÓHAZAI UJSÁGHIREK

## MAGYARORSZÁG KÉPTELEN 28 EZER ÉLŐ-ÁLLATOT SZÁLLITANI

Felháborodás a jövételi bizottság újabb jegyzéke következtében.

BUDAPEST, máj. 19. (A Magyarországi Tudósítások.) Az egész országban rendkívüli izgalmat és felháborodást keltett a jövételi bizottság újabb jegyzékéről szóló híradás. A jegyzéknek az a követeleése, hogy a 28.000 élőállatot május 10. és június 15. között kell szállítani, elviselhetetlen terhet jelent a magyar közgazdaságra és az egész társadalomra. Szak körökben megállapítják, hogy a kívánt állatok leszállítása meg kellene akadna a legkisebb mértékben is, mert a magyar gazdasági érdekek és a magyar gazdasági érdekek egyaránt megkövetelik, hogy a jövételi bizottság újabb jegyzékét értetlenül és heytelen módon, szigorú titkolódással kezelje és így a közvélemény nem tudhatja meg, mivel próbálják — ha ugyan megpróbálják — megindokolni a jövételi bizottság állásfoglalását. A jövételi bizottság állásfoglalását a magyar kormány nem tudja megmagyarázni, mert a jövételi bizottság újabb jegyzékét értetlenül és heytelen módon, szigorú titkolódással kezelje és így a közvélemény nem tudhatja meg, mivel próbálják — ha ugyan megpróbálják — megindokolni a jövételi bizottság állásfoglalását.

## REVOLVERES MERÉNYLET EGY PARKETTÁNCOS MÁGNÁS ELLEN

Hajnali dráma a ligetben.

BUDAPEST, május 22. (Az Est tudósítása.) A városi ligetben a renaissance-parkban május 22. hajnali három óra körül véres jelenet játszódott le. Vécsey László volt főhadnagy revolverrel kétszer rálőtt Viglia Henrik gróf községi parkettáncosra. Mind a két revolvergolyó talált és a táncos a mentők süllyes sérülésével az István-úti szanatóriumba szállították.

A hajnali véres esetet kinos incidens előzte meg. Viglia gróf és Vécsey külön-külön társasággal az éjszakai mulatóhelyekről gyalogszerrel igyekeztek be a városba. A renaissance-parkba előtt Viglia gróf tetleg inzulált Vécsey társaságának egyik fiatal tagját. Vécsey és társai megtámadott barátjuk segítségére siettek, mire Viglia gróf Vécseyt is felpofozta. A társaságban lévő nők bangos szikoltással kísérték a hajnali jelenetet.

Pár pillanattal később Viglia ismét támadott, mire Vécsey elővette revolverét és két lövést tett. Viglia megsebesült, kihívták a mentőket, akik elszállították és utána az előzetes rendőrköz az egész társaságot békésen a főkapitányi útra vitték, ahol a központi ügyeleten azonnal lefolytatták a kihallgatásokat. Vécsey és a tanuk vallomásaiból kitűnt, hogy a volt főhadnagy a revolvert jogos önvédelemből használta, miert is Vécseyt szabadon bocsátották.

Viglia Henrik gróf éveken keresztül a bécsi Tabarin és

## Még mindig érkeznek a menekültek

A vasúti kocsihány miatt elvesztett milliókból egész város részeket lehetett volna fölépíteni.

BUDAPEST, május 22. (A Magyarországi Tudósítások.) Megirtuk a minap, hogy a MÁV. ez év őszig visszaköveteli a kormánytól a vagonlakók által elfoglalt vasúti kocsikat, mert a kocsihány milliárdos károkat okoz az államasutaknak és a kereskedelemnek. Az Összefoglaló Menekültügyi Hivatal még hivatalosan nem értesített a MÁV. kivánságáról, de ez is halottak már róla s a hír érthető megütközést keltett.

A menekültek természetesen azon az állásponton vannak, hogy nagyon zsvesen elhagyják tulajdonosok szelős lakásaikat, ha az állam megfelelő módon gondoskodik róluk s arra hivatkoznak, hogy abból a sok millióból, ami a kocsihány miatt veszendőbe ment, már egész városrészeket lehetett volna építeni.

A hivatalos adatok szerint ez év május elsején 2427 vagonot tartottak lefoglalva Csónka-Magyarország területén a menekültek, ebből a számból 437 vagon jut Budapestre és a környékbeli pályaudvarokra. Pontos adat a vagonlakók számáról nincs, hozzávetőleges számítás szerint mintegy 100 ezer család él és nyomorog meg most is vagonokban, van köztük olyan, ki már több mint két esztendője. Az igazsághoz híven azonban azt is meg kell jegyeznünk, hogy olyanok is akadnak, akik saját jószántukból nem hagyták el vagonlakásukat, jóllehet már egy vagy több ízben utaltak is ki számukra lakást.

A Menekültügyi Hivatal szerint a vagonlakók száma örvendően fogy, mindamellet, hogy a menekültek beszivárgása még egyre tart.

Ez év január 2-án 2876 vagonban laktak, február hó végéig számk egyre fogyott, 27-én azonban 130-cal felszokott. A kinttartás számai hétről-hétre változnak ugyan, azonban általában csökkenő tendenciát mutatnak február óta.

**United American Lines Inc.** **Hamburg American Line**

**New Yorkból közvetlenül Hamburgba**

A LEGRÖVIDEBB ÚT MAGYARORSZÁGRA: HAJÓK MINDEN CSÜTTORÉKON INDULNAK. Május 22-én, 24-én, 26-án, 28-án, 30-án, június 1-én, 3-án, 5-én, 7-én, 9-én, 11-én, 13-án, 15-én, 17-én, 19-én, 21-én, 23-án, 25-én, 27-én, 29-én, július 1-én, 3-án, 5-én, 7-én, 9-én, 11-én, 13-án, 15-én, 17-én, 19-én, 21-én, 23-án, 25-én, 27-én, 29-én, augusztus 1-én, 3-án, 5-én, 7-én, 9-én, 11-én, 13-án, 15-én, 17-én, 19-én, 21-én, 23-án, 25-én, 27-én, 29-én, szeptember 1-én, 3-án, 5-én, 7-én, 9-én, 11-én, 13-án, 15-én, 17-én, 19-én, 21-én, 23-án, 25-én, 27-én, 29-én, október 1-én, 3-án, 5-én, 7-én, 9-én, 11-én, 13-án, 15-én, 17-én, 19-én, 21-én, 23-án, 25-én, 27-én, 29-én, november 1-én, 3-án, 5-én, 7-én, 9-én, 11-én, 13-án, 15-én, 17-én, 19-én, 21-én, 23-án, 25-én, 27-én, 29-én, december 1-én, 3-án, 5-én, 7-én, 9-én, 11-én, 13-án, 15-én, 17-én, 19-én, 21-én, 23-án, 25-én, 27-én, 29-én.

**“RESOLUTE” és “RELIANCE”**

UNITED AMERICAN LINES, Inc.

33 BROADWAY, NEW YORK, vagy bármely felhatalmazott ügynökséges.

## NDI -K-A

### DÁT CSERÉLT LAKEWOODI KUNDTZ BIRTOK

házzák a harmincnegyzet birtokot, amelyen a féle fűrésztel van.

GY ARAT FIZETEK ERTE. D. Frick Company vette a nagyrétkü területet.

rtoknak 1,100 láb hosszantja van a Clifton bouen, a Giel avennetől a Park avenueig, oldala 420 láb hosszú, a Clifton árdtól a Nickel Plate en rapid transit villast lesz a Public Squareig.

rtokot, amelynek frontyészét erdő, parcellázák, ivizezzékkel, villanyvezeszerikkel fel s házhelyek pan adják el. A birtokot átást vágnak. Amióda elkészén lesz a parcella 550,000 dollár befektetg képviselni.

ára kerül 187 házhely, ton boulevardra néző lo- a 5,000 dollártól feljebb, akra néző telkek ára meg dollártól feljebb fog ter. Sajgóron korlátozással el a házhelyeket, mert arják, hogy a legszebb ee district épüljön a z birtokon.

rtútt Tivadar még 1890- tte a birtokot 50,000 dol- Akkor még a Detroit állami út volt, a Clif- boulevard megteremtését csak tervezgettek. Ló- eskak Detroitt ave. és Lake arkáig szaladt. Amikor ahoga völgyében levő a szűknek bizonyult, z Tivadar erre a lakewo- okra vitte fűrésztelét szaggyárát. Volt a bir- nem egyszerű nyole mil- fa is felhalmozva, a fü- penem egy hónapban illió láb keményfa desz- részelték.

lepről a gépezeteket rész- behozták az öreggyárba, a pedig eladják.

ERÜLT PIKNIKEK nképzőkörnek első pik- a nagyszámban jelent a West Side magyarsá- sikerültek az east sidei piknikiek is.

ászló Pál volt öreg Bódy an nagyszerű pikniket tegnap az Önképzőkör- megleltek a pikniken előlétt a retfenetes vihar elhőszakadás ugyancsak asztotta őket. Délután két az idő, a piknikhely fel- t, özönleni kezdtek a tek automobilon, villamo- farma s olyan nagyszá- zomság sereglett egybe, csak a régi jóidőkben t.

száért is. Ez az indoklás ellen- fében van az ántant által ré- gben elfoglalt állásponttal, a mely az oláhok felelősségét már megállapította. De ellentétben van a történelmi tényekkel is, hiszen köztudomású, hogy Szegeden és osztrák földön erős magyar bol- sevista ellenes hadsereg szervező- dött, melynek működését épp az ántant-kormányok akadályozták meg és a magyar hadseregnek a kommun bukásakor csak a legna- gyobb nehézségek között sikerült azt a feladatot elvégeznie, melyre hivatala volt. Azért tehát, hogy a rendet nem a magyarok állították helyre saját erejükkel, a felelősség az ántant szűk látókörű és önző vezetőit terheli.

### INGYEN ASTHMABAN ÉS NATHABAN SZENVEDŐKNEK.

Ingyn próbája oly módszernek, melyet bárki használhat, kellemet- lenség és idővesztés nélkül.

Módszerünk van az asthma korlá- zására és az kivánság, hogy a mi köztünkönk próbálja ki. Mindgy, hogy baja régi, vagy újabb kelteke- sés, akár nátha, vagy krónikus asth- ma formájában jelentkeznek, módse- rünk ingyenes próbáját írja le. Mindgy, mily éghatalt alatt lakik, mindgy, hogy mily koru, vagy mily foglalkozása van, ha asthma vagy nátha bántja, a mi módszerünknek hamarosan kiderül, hogy mennyire alkalmas Önnek. Különösen az oly rományoknak látszó esetekben szeretjük küldeni, hol- sth. belékelde, ruhany. Opium. Szűk- menyek, gödörgek, naten, fűszerek, stb. belékelde, ruhany. Opium. Szűk- menyek, gödörgek, naten, fűszerek, stb. belékelde, ruhany. Opium. Szűk- menyek, gödörgek, naten, fűszerek, stb.

### INGYEN SZELVÉNY.

Frontier Asthma Co., Room 425—G, Niagara and Hudson St., Buffalo, N.Y. Küldjön ingyenes próbát módszerrel a címre.

szabadon bocsátják, ha igazat szólám és én meg- jelölöm önnek a kinos rejteket. — Meg van elegendő az elemezéssel? — Ismé- tele a felügyelő. — De hiszen nem kockáztat vele semmit, tud- va, hogy úgy sem kísértem meg a szöveget, míg víz- szá nem térnek az utazásból! — De ön nem adott választ a kérdésesre, — szólt türelmetlenül a felügyelő. — Kialított az abbé. — Legyen hát átkozott ön is, mint a többi, aki nem hitte nekem! Ha nem kell az aranyam, megártom magamnak. Ha megagradia tőlem a szabadságot, megadja majd az isen. Menjen, nincs több mon- dani valóm. — És az abbé, újra elvette magától a lakarót, fölvette a kis mészdarabot és visszakért a kör mellé, fölvetni a számitásait. — Mit csinálhat vajjon? — kérdezte távozóban a felügyelő. — A kinosét számitgátja, — felelt nevetve az igazgató. — Paria nevelő tekintettel felelt a gunyos. — Elmentek. A hortológör becsapja mögöttük az ajtó. — Talian mégis volt valaha valamije, — lépe- jedött menekülőben a felügyelő. — Vagy álmódott róla valamikor, s reggebe belebolondult. — Ha csakugyan gazdag volna, algha úgyne- börtönben, — jegyzé meg a felügyelő a romlott ember naivságával. — Így végződött a dolog Paria abbéra nézve. Ma- radt minden a régiben, csak az a hír terjedt el meg- jobbar róla, hogy nagyon mulatságos bolond. — Caligula és Nero, e két sóvár kinoskereső, nem soká habozott volna, hogy azt a nyomorult szabad- legetőt ilyen áron megadja neki. Hanem a mi ko- runk királyihban már nincs meg a régi kényurak zabolálhatnsága. Óvatosan mozognak, félnék a fűtől, mely paranszónkra vár és feltűnnek a szemtől, mely

## Sápadt, vézna leányok és asszonyok

ügyeljenek arra, hogy gyomruk rendszeren működjen s ha mag- gától nem működik jól, serkentsék munkára Partola gyomor és vértisztító cukorka használatával. A gyomruk rendetlen működését okolják a legtöbben azért, hogy sápadtak és véz- nák. Többnyire nem is más az ok, mert eredetileg a gyomor rendetlen működésének, az emésztési képesség gyarlóságá- nak tudható be a szív, a vese, a máj, a lép és egyéb szerveink gyengén való működése.

## PARTOGLORY szervezeterősítőt használjanak

azok, akik nehezen tudják gyomruk javítása révén összeszed- ni magukat. A Partoglory vas és foszfát tartalmu s így gyen- gék, idegesek, véznák, koravének természetes orvossága.

A vas szaporítja a piros vért, a foszfát táplálja az ide- geket, a csontokat, a husszöveteket.

Egy kávéskanállal öntsünk pohár ivóvizünkbe. A vizet iga- zi tápszerre változtatja. — Igyunk ilyen Partogloryval ve- gyített vizet legalább is háromszor napjában.

## GYENGE FÉRFIAKNAK IS ÁLDÁS

a Partoglory. Rendeljenek belőle még ma. Egy üveggel 1 dollárért, hattal azonban kedvezményes árban 5 dollárért küldünk.

Rendelését erre a címre küldje:

## PARTOS PATIKA

160 SECOND AVENUE NEW YORK, N. Y.

**KISS EMIL**

30 centért nádi sárgonyilag az Ön pénzét

